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Niederschrift 
 

über die am 12.01.2023 um 19:30 Uhr, im Pfarrsaal der Gemeinde Satteins stattgefundene 

17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 

 
Anwesend:  

 

A) Satteinser Dorfteam 

 

1. GR (ab TOP 7 Vize-Bgm.) Gerhard Malin 

2. GR Christian Paul 

3. GV Johannes Nöbl 

4. GV Josef Hermann 

5. GV Martin Nasahl 

6. GV Dolores Hosp 

7. GV Johannes Saurer 

8. GV Andrea Erhart 

9. GV Heike Montibeller-Perle 

10. GV Heinrich Jussel 

11. GV Peter Dobler 

12. GV Patrick Güfel 

 

 

B) Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins 

 

1. Vize-Bgm. (ab TOP 5 Bgm.) Andreas Dobler als Vorsitzender 

2. GV (ab TOP 9 GR) Michael Koschat 

3. GV Christian Metzler 

4. GV Jasmin Redl 

5. GV Christian Mündle 

6. GV Belinda Bertolas 

 

 

C) Grünes Satteins – Offene Liste 

 

1. GR Klaudia Tschavoll-Wurzer 

2. GV Klaus Frick 

3. GV Sabine Gantner-Doshi 

4. GV Eberhard Erne 

5. GV Doris Nenning 

6. GV Corinna Amann 

 

 

Schriftführer: 

 

Amtsleiter Matthias Mayr 
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Auskunftspersonen: 

 

Amtsleiter Matthias Mayr zu allen Tagesordnungspunkten 

 

 

Entschuldigt: 

 

--- 

 

 

Gegen die vorliegende Tagesordnung wird kein Einwand erhoben. Somit ergibt sich 

folgende 

 

 

Tagesordnung: 
 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Ladung und der 

Beschlussfähigkeit 

2. Bürgerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 

15.12.2022 

4. Mandatsverzicht Marcus Riegler; Nachbesetzung eines 

Gemeindevertretungsmandates 

5. Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

6. Angelobung des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

7. Wahl des Stellvertreters / der Stellvertreterin des Bürgermeisters / der 

Bürgermeisterin 

8. Angelobung des Stellvertreters / der Stellvertreterin des Bürgermeisters / der 

Bürgermeisterin 

9. Nachbesetzung Gemeindevorstand 

10. Allfälliges 

 

 
 

Erledigung: 
 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Ladung 

sowie der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden 

Personen, allen voran Bezirkshauptmann Mag. Herbert Burtscher, Altbürgermeister 

Anton Metzler und die anwesenden Bürgermeister der Nachbargemeinden. Er stellt fest, 

dass alle Personen ordnungsgemäß geladen wurden und die Beschlussfähigkeit gegeben 

ist.  
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Der Vorsitzende stellt im Anschluss den Antrag, Amtsleiter Matthias Mayr zu allen 

Tagesordnungspunkten als Auskunftsperson zuzulassen. Dieser Antrag wird 

einstimmig angenommen. 

 

 

2. Bürgerfragestunde 

 

Es liegen keine Anfragen vor. 

 

 

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 

15.12.2022 

 

Gegen die Abfassung der Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 

15.12.2022 wird kein Einwand erhoben. Die Verhandlungsniederschrift gilt somit 

gemäß § 59 Abs. 3 iVm § 47 Abs. 5 Gemeindegesetz als genehmigt. 

 

 

4. Mandatsverzicht Marcus Riegler; Nachbesetzung eines 

Gemeindevertretungsmandates 

 

Marcus Riegler verzichtete schriftlich mit Wirkung des Ablaufs des 16.12.2022 auf sein 

Mandat als Gemeindevertreter. Robert Schachenhofer stand als Nächstgereihtem das 

zwölfte Mandat der Fraktion „Satteinser Dorfteam“ zu. Er verzichtete schriftlich am 

19.12.2022 auf das ihm zustehende Mandat eines Gemeindevertreters. Somit wurde 

Patrick Güfel vom Gemeindewahlleiter am 20.12.2022 als Nächstgereihter auf das frei 

gewordene zwölfte Gemeindevertretungsmandat der Fraktion „Satteinser Dorfteam“ 

berufen. Patrick Güfel nahm das Mandat an. 

 

 

5. Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

 

Auf Grund des Rücktritts von Gert Mayer war die Nachwahl zum Bürgermeister der 

Gemeinde Satteins auszuschreiben, da Gert Mayer von den Wahlberechtigten der 

Gemeinde unmittelbar gewählt wurde und vor Ablauf von drei Jahren zurücktrat (§ 63 

Abs. 4 GG). Das Wählerverzeichnis wurde vom 21. Tag nach dem Stichtag während 

zehn Tagen, also vom 14.11.2022 bis einschließlich 23.11.2022 in einem allgemein 

zugänglichen Amtsraum zur öffentlichen Einsicht aufgelegt. Hierüber sind bei der 

Gemeindewahlbehörde keine Berichtigungsanträge eingebracht worden. Weiters wurden 

keine Wahlvorschläge eingebracht. Die dementsprechende Kundmachung erfolgte am 

Tage nach der Sitzung der Gemeindewahlbehörde, also am 23.12.2022. Somit findet die 

ursprünglich für den 15.01.2023 geplante Nachwahl des Bürgermeisters von Satteins 

durch die Wahlberechtigten der Gemeinde nicht statt und wird in der gegenständlichen 

Sitzung durch die Gemeindevertretung durchgeführt (§ 61 Abs. 1 GG). Der 

Bezirkshauptmann wurde am 22.12.2022 über die Sachlage informiert. 
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Aus den o.a. Gründen hat die Gemeindevertretung nun aus ihrer Mitte den 

Bürgermeister / die Bürgermeisterin durch Stimmzettel zu wählen. Wählbar ist jede/r 

Gemeindevertreter/in, nicht jedoch die (anwesenden) Ersatzgemeindevertreter/innen. 

Gültig sind alle Stimmen, die auf eine eindeutig bezeichnete wählbare Person lauten. 

 

Zur Wahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin bedarf es der unbedingten Mehrheit 

der gültig abgegebenen Stimmen. Gelingt dies keiner wählbaren Person im ersten und 

zweiten sowie schlussendlich auch nicht im dritten Wahlgang (zwischen den beiden an 

Stimmen stärksten Personen des zweiten Wahlganges), gilt jene Person zum 

Bürgermeister / zur Bürgermeisterin gewählt, welche mehr Vorzugsstimmen bei der 

allgemeinen Wahl im Herbst 2020 erhalten hat (§ 61 Abs. 3 bis 5 GG). 

 

Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder Peter Dobler, 

Belinda Bertolas und Klaus Frick als Stimmenzähler bestimmt. 

 

GV Koschat schlägt im Namen der Fraktion „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste 

Satteins“ Andreas Dobler als Kandidat zur Wahl des Bürgermeisters vor. Er stellt 

den Wahlwerber vor und teilt mit, dass Andreas Dobler in den vergangenen Jahren 

und speziell in den vergangenen Monaten als Vizebürgermeister bewiesen hat, dass 

er für das Amt des Bürgermeisters qualifiziert ist. 

 

GR Malin teilt mit, dass das Satteinser Dorfteam keinen Kandidaten zur Wahl des 

Bürgermeisters stellt. Er schlägt im Namen der Fraktion „Satteinser Dorfteam“ 

ebenfalls Andreas Dobler als Kandidat zur Wahl vor und verweist auf die sehr gute 

Zusammenarbeit in der jüngeren Vergangenheit. 

 

GR Tschavoll-Wurzer teilt mit, dass auf Grund der kurzen Zeit seitens der Fraktion 

„Grünes Satteins - Offene Liste“ kein Kandidat für die Wahl des Bürgermeisters 

gefunden werden konnte. Auch sie schlägt im Namen der Fraktion „Grünes 

Satteins- Offene Liste“ Andreas Dobler als Kandidat zur Wahl vor 

 

Die Abstimmung im ersten Wahlgang mittels Stimmzetteln ergibt folgendes Ergebnis: 

 

Abgegebene Stimmen 24 

Gültige Stimmen lautend auf Andreas 

Dobler 

24 

Ungültige Stimmen 0 

 

Das unterfertigte Auswertungsblatt liegt der Originalniederschrift als Anlage A bei. 

 

Somit ist Andreas Dobler mit der erforderlichen unbedingten Mehrheit der abgegebenen 

gültigen Stimmen zum Bürgermeister der Gemeinde Satteins gewählt. Er nimmt die 

Wahl an, bedankt sich für das Vertrauen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit 

zum Wohle der Gemeinde. Seitens der in der Gemeindevertretung vertretenen 

Fraktionen gratulieren dem neuen Bürgermeister GR Malin, GV Koschat und GR 

Tschavoll-Wurzer zur Wahl. 
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6. Angelobung des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

 

Der anwesende Bezirkshauptmann Mag. Herbert Burtscher gelobt Andreas Dobler als 

Bürgermeister der Gemeinde Satteins an. Er gratuliert ihm zur Wahl und freut sich auf 

die zukünftige Zusammenarbeit. 

 

 

7. Wahl des Stellvertreters / der Stellvertreterin des Bürgermeisters / der 

Bürgermeisterin 

 

Auf Grund der Wahl von Andreas Dobler zum Bürgermeister und der anschließenden 

Angelobung durch den Bezirkshauptmann, ist Andreas Dobler nicht mehr 

Vizebürgermeister der Gemeinde Satteins. Eine Nachwahl des Stellvertreters / der 

Stellvertreterin des Bürgermeisters für den restlichen Teil der Funktionsperiode hat 

durch die Gemeindevertretung zu geschehen. Anders als der Bürgermeister muss der 

Stellvertreter / die Stellvertreterin des Bürgermeisters ein Mitglied des 

Gemeindevorstandes sein. Zur Wahl des Stellvertreters / der Stellvertreterin des 

Bürgermeisters bedarf es der unbedingten Mehrheit der gültig abgegebenen Stimmen. 

Gelingt dies keiner wählbaren Person im ersten und zweiten sowie schlussendlich auch 

nicht im dritten Wahlgang (zwischen den beiden an Stimmen stärksten Personen des 

zweiten Wahlganges), gilt jene Person zum Stellvertreter / zur Stellvertreterin des 

Bürgermeisters gewählt, welche mehr Vorzugsstimmen bei der allgemeinen Wahl im 

Herbst 2020 erhalten hat. Das bedeutet, dass nur Stimmen mit den Namen „Gerhard 

Malin“, „Klaudia Tschavoll-Wurzer“ oder „Christian Paul“ gültig sein können.  

 

Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder Peter Dobler, 

Belinda Bertolas und Klaus Frick als Stimmenzähler bestimmt. 

 

GV Montibeller-Perle schlägt im Namen der Fraktion „Satteinser Dorfteam“ Gerhard 

Malin als Kandidat zur Wahl des Vizebürgermeisters vor. Sie stellt den Wahlwerber 

vor und verweist auf die sehr gute Zusammenarbeit zwischen Gerhard Malin und 

Andreas Dobler. 

 

GV Frick schlägt im Namen der der Fraktion „Grünes Satteins – Offene Liste“ 

Klaudia Tschavoll-Wurzer als Kandidatin zur Wahl der Vizebürgermeisterin vor und 

bittet um Zustimmung. 

 

Die Abstimmung im ersten Wahlgang mittels Stimmzetteln ergibt folgendes Ergebnis: 

 

Abgegebene Stimmen 24 

Gültige Stimmen lautend auf Gerhard Malin 18 

Gültige Stimmen lautend auf Klaudia 

Tschavoll-Wurzer 

6 

Ungültige Stimmen 0 
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Das unterfertigte Auswertungsblatt liegt der Originalniederschrift als Anlage B bei. 

 

Somit ist Gerhard Malin mit der erforderlichen unbedingten Mehrheit der abgegebenen 

gültigen Stimmen zum Vizebürgermeister der Gemeinde Satteins gewählt. Er nimmt die 

Wahl an, bedankt sich für das Vertrauen und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit 

zum Wohle der Gemeinde. Der Bürgermeister beglückwünscht den neuen 

Vizebürgermeister zu seiner Wahl. Seitens der in der Gemeindevertretung vertretenen 

Fraktionen gratulieren dem neuen Vizebürgermeister GV Koschat und GR Tschavoll-

Wurzer zur Wahl. 

 

 

8. Angelobung des Stellvertreters / der Stellvertreterin des Bürgermeisters / der 

Bürgermeisterin 

 

Der anwesende Bezirkshauptmann Mag. Herbert Burtscher gelobt Gerhard Malin als 

Vizebürgermeister der Gemeinde Satteins an. Er gratuliert ihm zur Wahl und freut sich 

auf die zukünftige Zusammenarbeit. 

 

 

9. Nachbesetzung Gemeindevorstand 

 

Der neu gewählte Bürgermeister kann auf sein Amt im Gemeindevorstand der 

Gemeinde Satteins verzichten, denn anders als der Vizebürgermeister muss der 

Bürgermeister nicht Mitglied des Gemeindevorstandes sein. Der Verzicht ist schriftlich 

an den Vizebürgermeister zu übergeben. Bürgermeister Andreas Dobler übergibt 

unmittelbar nach der Angelobung des Vizebürgermeisters schriftlich seine 

Verzichtserklärung, in welcher er auf sein Amt im Gemeindevorstand verzichtet, an 

Vizebürgermeister Gerhard Malin. 

 

Das Vorschlagsrecht zur Nachbesetzung liegt bei der Fraktion „Parteifreie und 

Freiheitliche Wählerliste Satteins“. Seitens der Fraktion „Parteifreie und Freiheitliche 

Wählerliste Satteins“ wird durch Bürgermeister Andreas Dobler ein schriftlicher 

Vorschlag für die Nachwahl eingebracht. Dieser Vorschlag wurde von allen der der 

Fraktion angehörenden Gemeindevertreter/innen unterzeichnet. Die Bestimmungen des 

§ 56 Abs. 2 GG wurden somit eingehalten. Der Vorschlag für die Nachbesetzung der frei 

gewordenen Stelle im Gemeindevorstand lautet „Michael Koschat“. 

 

Auf Vorschlag der Parteien werden die Gemeindevertretungsmitglieder Peter Dobler, 

Belinda Bertolas und Klaus Frick als Stimmenzähler bestimmt. 

 

Die Abstimmung mittels Stimmzetteln ergibt folgendes Ergebnis: 

 

Abgegebene Stimmen 24 

Gültige Stimmen 19 

Ungültige Stimmen 5 
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Das unterfertigte Auswertungsblatt liegt der Originalniederschrift als Anlage C bei. 

 

Somit ist Michael Koschat in den Gemeindevorstand der Gemeinde Satteins gewählt. Er 

nimmt die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. Der 

Bürgermeister gratuliert GR Koschat zur Wahl. 

 

 

10. Allfälliges 

 

• Der Vorsitzende teilt mit, dass am 30.01.2023 eine gemeinsame 

Gemeindevertretungssitzung aller Jagdberggemeinden mit dem Thema „Gründung 

Kinderbetreuung Jagdberg“ in Schlins stattfindet. 

• Am 07.02.2023 findet in Nenzing ein e5-Vortrag statt. Dies ist eine gemeinsame 

Aktion der e5-Gemeinden Nenzing, Frastanz und Satteins. 

• Der Vorsitzende bedankt sich beim scheidenden Amtsleiter für seine Tätigkeit bei der 

Gemeinde Satteins und wünscht ihm viel Erfolg auf seinem weiteren beruflichen und 

privaten Lebensweg. 

• Im Anschluss an die gegenständliche Sitzung lädt der Vorsitzende alle Anwesenden 

zu einem Buffet mit Umtrunk im Foyer des Pfarrsaals ein. 

• GV Jussel teilt mit, dass der e5-Vortrag auf Grund von Personalengpässen nun in 

Nenzing und nicht in Satteins stattfindet. 

 

 

 

Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 

 

 

 

Schriftführer: 

Matthias Mayr 
Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 
 

Vorsitzender: 

Andreas Dobler 
Dieses Dokument ist elektronisch unterschrieben. 


